

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Маленова Александра Александровича «Ресурсы личности и их реализация в пространстве психологического образования», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии

Своевременная реализация человеком своего ресурсного потенциала – проблема не только не теряющая, но и усиливающая свои позиции в современном обществе. Вместе с тем, механизмы ее изучения и, главное, решения остаются для психологической науки открытым и дискуссионным вопросом. Поиск ответа на него, с одной стороны, весьма перспективен, с другой – содержит риски для самого исследователя, на которого возлагаются соответствующие ожидания. На основе содержания автореферата А.А. Маленова на тему «Ресурсы личности и их реализация в пространстве психологического образования» можно утверждать, что эти ожидания вполне оправдываются.

Автор проводит глубокий теоретический и эмпирический анализ проблемы ресурсов личности, устанавливает их связь с этапами самореализации, выявляет психологические потребности и трудности на каждом из них, устанавливает наиболее конструктивные способы их преодоления с учетом социально-психологических и индивидуально-типологических особенностей субъекта. При этом, центральной для автора феноменологией выступает именно зрелость личности, ее самосознания, решений, поведения, приводящая к повышению собственной жизнестойкости и эффективности. Импонирует и выбранный соискателем неожиданный ход – использование в качестве модели построения психической реальности психологического образования вне контекста учебно-профессиональной подготовки, а как условия и фактора личностного развития и самореализации на основе осознанного жизненного выбора, осуществленного и воплощенного субъектом.

Работа отличается многозадачностью, поднимая и приближаясь к решению целого ряда вопросов, имеющих принципиальную значимость для общей психологии и психологии личности: смыслообразующие потребности, ценностные ориентиры и ориентации, личностное самоопределение, динамика мировоззрения, просоциальная и совладающая активность, самореализация и самоактуализация, субъективная картина жизненного пути и др.

Достоверность результатов и выводов автора работы не вызывают сомнения в силу своей теоретической обоснованности, тщательной и

многоэтапной статистической проверки обнаруженных закономерностей, добротного качественного анализа с упором на интерпретационные методы.

Приятное впечатление оставляет стиль изложения научных фактов и гипотез, убедительные попытки ввести собственные трактовки уже изученной предшественниками психологической феноменологии, четкая и понятная структура работы, задающая логику обсуждения, позволяющая оценить замысел работы и прогнозировать этапы его реализации.

После знакомства с содержанием представленного материала возникает желание узнать дальнейшие исследовательские планы автора, поскольку проблема реализации ресурсов личности весьма привлекательный объект для изучения. Возможно, эти планы, а также перспективы указаны в самой работе, за пределами текста автореферата.

**Заключение.** На основе содержания автореферата можно заключить, что представленное диссертационное исследование на тему «Ресурсы личности и их реализация в пространстве психологического образования» отличается актуальностью, имеет теоретическую и прикладную значимость, включает авторское видение проблемы и предложения по ее решению, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842). Автор диссертации – Маленов Александр Александрович, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии.

доктор психологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
общей и педагогической психологии ОмГПУ



Антилого́ва Л.Н.

01.09.2021

Сведения об авторе отзыва:

Антилого́ва Лариса Николаевна,  
доктор психологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой общей и педагогической психологии  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Омский государственный педагогический университет»

Адрес: 644043, г. Омск, ул. Партизанская, 4а, каб. 130

Тел.: 8(3812) 23-27-04

E-mail: opp@omgpu.ru

ВЕРНО		
Начальник отдела кадров ОмГПУ		
Ольга	Останина Е.А.	
« 31 »	08	2021 г.

